

《国民幸福报告2014》发布:

# 学历越高越不幸福

今年你拿到年终奖了吗?今天你收到花了吗?你觉得你幸福吗?每个时代每个人都在追求幸福,作为一种主观感受,幸福到底是源于与他人比较后的优越感,还是来自内心低欲望的知足常乐?记者13日从中国家庭金融调查与研究中心获悉,该中心发布的《国民幸福报告2014》,在健康、收入、婚姻、学历、职业等各个方面对构成幸福的密码进行解读,揭示当前中国百姓的幸福现状。

## 指数越高幸福程度越高

该报告把国民幸福指数作为衡量幸福的指标,指数的计算来源于2013年中国家庭金融调查(CHFS)对受访者主观幸福感的询问。具体问题为“总的来说,您现在觉得幸福吗?”可供选择的答案有五个:非常不幸福、不幸福、一般、幸福、非常幸福。国民幸福指数以100为参照基点,表示居民的主观幸福感一般;以50为一个间隔,如回答“不幸福”与“幸福”的指数分别为50、150。幸福指数越高,表示幸福程度越高。

## 江苏幸福指数排第八

总体来看,我国居民普遍感到幸福,幸福指数在130以上,城镇地区居民幸福指数为133.1,略高于农村地区居民的127.0。从省际来看,幸福指数最高的是山东省,为147.5。

此外,在北京、上海这两大因房价高耸、生活压力大常被国民抱怨的一线城市,人们的幸福感并不如想象中低——京沪两地的幸福指数均为135.0,在接受调查的29个省市中并列第七位。江苏排第八名,幸福指数为134.4。

“逃离北上广”的呼声曾一度高涨,人们习惯于将大城市和小城市的生活质量、幸福感等对立起来。而近年来,当这股余音还未散去,有一些年轻人又选择了“逃回北上广”,本报告的数据在一定程度上扭转了人们认为大城市幸福感低的惯性思维。

## 时薪20元-30元最幸福

物质财富仍是决定幸福程度的关键因素。报告显示,收入或资产越高,幸福指数也越高。以收入为例,家庭年可支配收入最高10%的人群幸福指数高达142.3,而家庭年可支配收入最低10%的人群幸福指数仅为122.0,相差约20个点。但有钱就一定可以任性吗?数据显示,收入最高10%的人群,若身体不健康,其幸福指数仅为123.0,还不如收入垫底10%但身体健康的人群(其幸福指数为126.7)。

那挣够多少钱才可以幸福呢?报告发现,每小时工资为20元-30元

元时幸福指数达到峰值,超过30元后幸福指数便开始回落。有趣的是,小时收入30元以上的白富美与高富帅与小时收入在7-12元之间的屌丝人群幸福指数相当!同时,从每天的工作时间来看,工作时间越长越不幸福,每天工作8小时之内的人群幸福指数在134左右,而超过11小时的人群幸福指数则降至126.8。因此,通过加班熬夜换来的血汗钱并不能增加幸福感。

## 男女婚后感受各异

报告发现,已婚人群幸福指数最高,为131.5,同居人群的幸福指数位居第二,为130.3,未婚人群排名第三。离婚、分居等经历婚姻失败的人群,幸福指数较低,其中,分居人群的幸福指数最低,为100.7。

从年龄层面来看,20-30岁的未婚人群幸福指数为126,尚可以逍遥自在,但若是到了30-40岁仍未婚,幸福指数已降至119.8。

有趣的是,尽管步入婚姻殿堂总体可以带来更高的幸福感,但男女却各有差异。婚姻大幅提高了男性的幸福感,但女性成婚后的幸福感低于成婚前。从数据来看,未婚男性的幸福指数为121.8,结婚后上升至131.0;而未婚女性的幸福指数为137.4,结婚后下降至132.1。这其实也不难理解,结婚后男性的饮食起居有了人照顾,而女性会发现婚前浪漫的憧憬变成了柴米油盐等琐碎的现实。

## 60后最不幸福

执子之手、与子偕老是一段幸福的旅程,但婚后抚养子女、赡养老人的压力也成为幸福杀手。数据显示,“60后”成为最不幸福的人群,幸福指数为125.2。不难理解,“60后”现在既要承担抚养子女的义务,还要担心子女的教育、就业、结婚、买房等问题;同时,“60后”的父母年事已高,也加重了他们赡养老人的负担,“上有老、下有小”的两座大山给生活带来了许多压力。“90后”的幸福指数最高,为151.8。

## 男博士比女博士更不幸福

令人惊讶的是,居民教育水平的提高并未创造出更高的幸福感。



制图 雷小露

整体来看,学历程度越高的人越不幸福,幸福指数最高的是小学毕业生,达到133.3,博士学历人群的幸福指数最低,仅为121.0。而单身博士近乎不幸福,幸福指数仅为109.4。从性别来看,数据一改民间语境中女博士的弱势地位,发现男博士比女博士更加不幸福,男博士为117.1,女博士为121.6。

## 国企员工不如想象中幸福

国企员工因为工作稳定、福利好受到大众羡慕,但调查发现,他们并不如人们想象中那么幸福,幸福指数为132.6,仅稍高于幸福指数最低为131.3的私人企业员工。中外合资企业与中国港澳台独资企业员工的幸福指数最高,分别为141和141.4。

从不同职业人群的幸福指数来看,从事农林牧渔生产的人群幸福指数最低,为125.5;国家机关党群组织、企事业单位负责人幸福指数位居第二,为138.3;军人的幸福指数最高,达156.7。据《华西都市报》

# 开车看手机反应速度降三倍? 真有这回事

很多人都知道开车时不应该使用手机,但现实生活中,很多驾驶员都没完全遵守这样的规则,由此产生的交通事故也不少见。为何开车时不能看手机?据说开车时看手机应激反应时间是正常的三倍,真有那么危险?有网友说家里的切菜板也会释放甲醛,因为竹菜板是一条一条用胶粘的,真的会这样吗?昨晚,央视《是真的吗》用实验帮大家探究真相。

## 开车看手机反应速度降三倍?

去年9月,镇江的句容发生一起大客车和自行车碰撞的车祸,导致骑车老汉不幸死亡,而事故起因就是因为大客车司机频频看手机,导致注意力不集中而发生惨剧,而行车记录仪录下的视频显示,短短7分钟内,这名大客车司机竟然39次低头看手机。

那么,开车看手机到底会造成多大影响呢?央视记者来到公安部道路交通安全研究中心进行测试求证。

研究中心的工作人员采用动感驾驶模拟器进行测试,并在一条封闭的环形高速公路上设置了测试环境,让一辆大巴停在测试车辆的前方,始终与测试车保持安全的车距来行驶,通过模拟器的控制台操作随时触发大巴车失控侧滑。试验主要记录对比的数据叫应激感知制动时间,是指从车辆前方发

生紧急情况到驾驶员采取制动措施所用的时间。

从试验结果和试验者的感受来看,开车看手机对驾驶行为确实有非常大的影响。模拟机采集到的数据显示:正常驾驶的情况下遇到紧急情况时,应激感知制动时间是0.57秒,而驾驶员边开车边查看手机短信时,应激感知制动时间是2.12秒,后者是前者的3.7倍。从数值上看差别似乎并不大,但就是在这几秒之间就会酿成大祸。

看来开车时看手机反应速度降三倍的说法确实是真的。为此,警察也提醒驾驶人:“在开车的过程中使用手机将会增加驾驶人的脑力负荷,操作反应能力都会受到影响,容易出现车速忽快忽慢,车道偏移量增大等危险情况。因开车看手机引发的事故也屡屡发生,为了自己、为了家人,开车时请拒绝使用手机。”

## 切菜板也会释放甲醛?

如果提起甲醛的话,大家可能会想到装修的涂料、家具等容易释放甲醛。最近有网友说,家里的切菜板也会释放甲醛,因为现在的竹菜板都是一条一条用胶粘的,食物在上面切,感觉很不放心。到底竹菜板是否会释放甲醛呢?记者决定实验看看。

为确认竹菜板里面是不是会含有甲醛,记者买了5款不同价位的竹菜板,去清华大学检测中心进行检验。检测之前,先要对样品做切割处理。切割后发现,有4个竹菜板的板芯也都是竹子的,还有一款竹菜板里面填充的竟是木质细末,并不是竹子。

检测发现,5个样品菜板都不同程度地释放出了甲醛。其中4款甲醛释放量均在0.4-0.6 mg/L之间,而中间为木屑填充的菜板甲醛释放量较高,为5mg/L。可是由于目前我国没有针对竹菜板甲醛释放量的标准,就不能判定这些菜板

是否合格。不过,在木家具标准中,甲醛的释放量要求不得超过1.5mg/L。而本次检测的竹菜板中,就有一款菜板超过了木家具中甲醛的标准,达到了木家具甲醛限值的3倍。

那么,为什么菜板里面也会含有甲醛呢?专业检测人员说,竹菜板不是整块的竹子,是由很多小竹子拼接而成,拼接中可能就会使用到胶,这些胶中可能就会含有甲醛。还有一些人造的纤维板,是用胶压合而成的,也造成甲醛含量多。

医生介绍说,如果食用了粘有甲醛的食物的话,有些患者就会食欲不振、腹胀、刺痛等,那甲醛含量多的话,可能会引起胃黏膜的糜烂、溃疡,甚至胃穿孔。不过,如今国家还没有竹菜板的甲醛标准,专家也建议有关部门为了大家的健康安全,尽快出台相关国标。

现代快报记者 张瑜 综合央视

